2014/2 MUHENDISLIK BOLUMLERI FiziK 2
UYGULAMA 1
(Elektrik Alanlari)

1. Ylzeyiiletken boya ile kaplanmis mantar bir kiire -0,4 nC yiik ile ylkleniyor. Ardindan 6zdes ve
ylksiz bir kireye degdiriliyor. Kiireler daha sonra birbirlerinden ayriliyor. Daha sonra, ikinci
kiire Gglnci bir yiksliz kireye degdirilip birbirinden ayriliyor. Son durumda kiirelerin yikiin

ve elektron sayisini bulunuz.
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2. Sekil 1'deki gibi noktasal ¢ yik eskenar liggenin koselerine yerlestirilmistir. 7 pC’lik yik
lzerindeki bileske elektriksel kuvveti bulunuz.
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3. Dort noktasal +q yiki, kenar uzunlugu L olan karenin koselerine Sekil 2’'deki gibi
yerlestirilmistir. Karenin merkezinden gecen, kare diizlemine dik z ekseni Uzerindeki P

noktasinda bulunan —Q nokta yikiine etkiyen bileske elektriksel kuvveti bulunuz.
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2g kitleli bir plastik top kiire Sekil 3’te goruldugu gibi
20 cm uzunlugunda ince bir ipe asilmistir. Dlizglin bir
elektrik alan +x dogrultusunda uygulaniyor. ip dikey
olarak 15° lik a¢I yaptiginda top dengeye gelmektedir.

Plastik top Gizerindeki net yiki hesaplayiniz.
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5. Sekil 4’teki gibi y ekseninde bulunan —-q, +2q ve —q
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noktasal ylklerin P noktasinda olusturduklari elektrik alani
bulunuz. Eger P noktasina Q yuki konulursa, bu yike etki -(| (’)
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a) Sekil 5 (a)’ daki noktasal +q yiikiintin, kendisinden d kadar uzakta olusturdugu elektrik alani
ve bu noktaya konulan +Q yikiine uyguladigi elektriksel kuvveti bulunuz.

b) Sekil 5 (b)’deki 2L uzunlugunda dizgiin yukli ince bir cubugun, bir ucundan d kadar uzakta
olusturdugu elektrik alani ve bu noktaya konulan +Q yukiine uyguladigi elektriksel kuvveti
bulunuz.

c) Ozdes, 2L uzunlugunda ve diizgiin yikli iki cubuk, x-ekseni boyunca merkezleri arasindaki
uzaklik b>L olacak bicimde Sekil 5 (c)’deki gibi yerlestirilmistir. Sagdaki cubugun soldaki cubuga

uyguladigi elektriksel kuvveti bulunuz.
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7. 14 cm uzunlugunda dazgin yikla yahtkan bir cubuk Sekil
6’daki gibi yarim daire seklinde biikiiliyor. Cubugun
toplam yiiki -7,5 uC ise yarim dairenin merkezindeki O ‘ 0
noktasinda olusturdugu elektrik alani bulunuz. Bu noktaya _7 & nC D +3nC
yerlestirilen +3 uC’lik yike etkiyen elektriksel kuvveti

bulunuz.
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8. Sekil 7’de gorilen ve yik yogunlugu A = A, cos © bagintisi ¥

ile degisen yarim ¢emberin;
(a) tzerindeki toplam yiikii, A:AOCOSO
(b) O noktasindaki elektrik alan vektorini bulunuz. R
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9. Bir proton 640 N/C degerindeki diizgiin bir elektrik alanda durgun halden hizlaniyor. Bir siire
sonra hizi 1,2 x 10° m/s oluyor.
(a) Protonun ivmesini bulunuz.
(b) Protonun bu hiza ulagmasi i¢in ne kadar sire gegmistir.
(c) Bu siirede ne kadar yol almistir?

(d) Bu siire sonunda kinetik enerjisi ne kadardir?
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